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Resumo

Xa sabes resolver algunhas ecuaciéns de segundo grao. Se a area
dun cadrado é 4 coneces que o seu lado é 2, e se a 4rea é 9,

cofieces que o lado mide 3.

Sabes resolver x? = 4, cuxas soluciéns son 2 y —2, porque (2)2 =4,y

(-2)2=4.

Para resolver (x — 3) - (x + 4) = 0, observas que as soluciéns
/ Recorda \ son3e—4pois(3—-3):(3+4)=0, e((-4) —3):((-4) +4) =0.
Neste capitulo aprenderemos a resolver as ecuaciéns de
segundo grao, xa sexan completas ou incompletas, e a

utilizar ou aprendido para resolver problemas da vida cotia
por medio das ecuacidns.

Se o produto de dous factores é cero,

un dos factores debe ser cero.

Polo tanto na ecuacion:
(x+4)-(x-3)=0

ou ben x + 4 =0 ou ben x—3 =0, polo Veremos ademais que son os sistemas de ecuacions lineais,
quex=-4ex=3. como se resolven por diferentes métodos e a sua aplicacion
\ J para resolver problemas que nos rodean.
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1. ECUACIONS DE PRIMEIRO GRAO

1.1. A linguaxe das ecuacions

Xa sabes que:

Unha ecuacion é unha igualdade entre duas expresions alxébricas.
Exemplo:

4+ Se temos duas expresidns alxébricas: 7x + 3 e 5x + 2, e as unimos co signo igual obtemos unha
ecuacién: 7x+ 3 =5x + 2.

As expresidons que hai a cada lado do igual chamanse membros da ecuacion. Todas as ecuaciéns tefien
dous membros: a expresion que estd a esquerda do signo igual chdmase primeiro membro e a que esta
a dereita, segundo membro.

As letras que contefien as ecuacidns alxébricas (as "partes literais" das stas duas expresions) chamanse
incognitas, que significa literalmente "descofiecidas". Se todas as letras son iguais, dise que a ecuacién
ten unha soa incégnita.

Exemplo:

4 8x—2=4x+ 7 éunha ecuacién cunha soa incdgnita, mentres que

4 3x+y=5 ou5x—9=3yson ecuacidns con duas incognitas: x e y.
O grao dunha ecuacién é ou maior expofiente que aparece nalgunha das suas incognitas.
Exemplo:

4 8x — 2 = 4x + 7 é unha ecuacidn de primeiro grao, mentres que 2x + 4xy?= 1 é unha ecuacién de
terceiro grao xa que o monomio 5xy?ten grao 3 (1 + 2 = 3).

1. Copia no teu caderno a seguinte taboa e complétaa:

Ecuacion Primeiro membro Segundo membro Incégnitas
8x—-1=4x-7
5x+9 3x-1
20+3=32
2x—5y 5+4y

2. Indica o numero de incognitas das seguintes ecuacioéns:

a)4x—5y =7x +6; b) 2x + 8y?=5 c)3a+6a°=3 d) 4x + 8x? = 12.

3. Indica o grao das seguintes ecuacions:

a)2x—4=6x+8; b) 3x +9y“ =12 c) 5x + 10x? = 30 d) 2x + 2xy?’=3

Matematicas. 32 ESO. Capitulo 5: Ecuacidns e sistemas Autora: Raquel Herndndez

Tradutora: M2 Teresa Seara Dominguez

www.apuntesmareaverde.org.es __llustracions: Raquel Herndndez e Banco de Imaxes de INTEF




1.2. Ecuacions equivalentes. Resolucion de ecuacidns
Xa sabes que:

Unha solucion dunha ecuacidn é un nimero que, cando a incégnita toma ese valor, se verifica a
igualdade, é dicir, os dous termos da ecuacién valen o mesmo.

Algunhas ecuacidns sé tefien unha solucidn, pero outras poden ter varias.
Resolver unha ecuacién é encontrar todas as suas posibles solucidons numéricas.

Para resolver unha ecuaciéon o que se fai habitualmente é transformala noutra ecuacién equivalente
mais sinxela.

Ecuacions equivalentes son as que tefien as mesmas soluciéns.

Exemplo:

% 2x—9 =15 é equivalente a 2x = 24, pois a solucion de ambas as ecuacidns é x = 12.
Para obter ecuacidns equivalentes téfiense en conta as seguintes propiedades:

Se lle se suma ou se lle resta aos dous membros dunha ecuacién unha mesma cantidade, obtense unha
ecuacién equivalente.

Se se multiplican ou dividen os dous membros dunha ecuacién por unha mesma cantidade (distinta de
cero), obtense unha ecuacidn equivalente.

Actividades resoltas
+ Resolve a ecuacion 5x + 7 = x — 3 transformandoa noutra mais sinxela equivalente.

Transformar unha ecuacién ata que as suas solucidns se fagan evidentes chdmase "resolver a ecuacion".
Seguindo estes pasos intentaremos resolver a ecuacién: 5x + 7 = x — 5.

1) Sumamos aos dous membros —x e restamos aos dous membros 7: 5x—x+7—-7=x-x-5 - 7.

2) Facemos operacions e conseguimos outra ecuacion que ten no primeiro membro os termos con x e
no segundo os termos sen x: 5x—x=—-5- 7.

3) Efectuamos as sumas no primeiro membro e no segundo: 4x = —12.

4x -12
4) Despexamos x dividindo os dous membros por 4: o = e de onde x =-3.

5) Comproba que todas as ecuacions que obtivemos neste proceso son equivalentes e que a sua
solucién é x = -3.

O procedemento utilizado nas actividades é un método universal para resolver calquera ecuacion de
grao 1, é dicir, onde x aparece sen elevar a outro expofiente como en x2. As ecuacions de primeiro grao
tefien sempre unha Unica solucién pero, en xeral, as soluciéns non tefien porque ser nUmeros enteiros
como nos exemplos.

4. Resolve as seguintes ecuaciéns: a) 2x—3=4x-5 b)3x+6=9x—-12 c)4x+8=12
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2. ECUACIONS DE 22 GRAO

Hai ecuacions de segundo grao que xa sabes resolver. Neste capitulo imos afondar e aprender a
resolver este tipo de ecuacions. Por exemplo, o seguinte problema xa sabes resolvelo:

Actividades resoltas

+ Auméntase o lado dunha baldosa cadrada en 3 cm e a sta area queda multiplicada por 4, que
lado tifia a baldosa?

Propofiemos a ecuacion:
(x+3)2=4x2

Esta ecuacion sabes resolvela! x + 3 = 2x, logo o lado é de 3 cm.

Hai outra solucidn, x = —1, que non ten sentido como lado dun cadrado.

Imos estudar de forma ordenada estas ecuacions.

2.1. Concepto de ecuacion de 22 grao

Unha ecuacidn de segundo grao é unha ecuacion polindmica na que a maior potencia da incdgnita é 2.
As ecuacions de segundo grao pddense escribir da forma:

ax’+bx+c=0
onde a, b e c son numeros reais, con a# 0.

Exemplo:

#+ Son ecuacions de 22 grao por exemplo
3x2—7x+1=0; -2x*+5x+-2=0; x*-9x-11=0.
Exemplo:

+ Os coeficientes das ecuacidns de 22 grao son nimeros reais, polo tanto poden ser fracciéns ou
raices. Por exemplo:

1

Ex2—4x+—:0; 2
5 2

§x2—§x+%:0; -2.7x*+3.5x-0.2=0; V2x243x —+/5=0.

5. Indica se son ecuacions de segundo grao as seguintes ecuacions:

a) 5x* —/2x+8=0 c)8x2—9=0 e)2x2—i=0
X

b) 3xy2—5=0 d)8-7.3x=0 f) 2x2—3\/§+4:0
6. Nas seguintes ecuaciéns de segundo grao, indica quen sona, b e c.

a)3—-4x>+9x=0 b)-3x*+5x=0

c)2x*-3=0 d)x*—8x+1=0
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2.2. Resolucion de ecuacions de 22 grao completas
Chdmase ecuacién de segundo grao completa a aquela que ten valores distintos de cero paraa, b e c.

Para resolver as ecuaciéns de segundo grao completas, usaremos a férmula:

‘o —b++b* —4ac
2a

Esta formula permitenos calcular as duas soluciéns da nosa ecuacion.

Chamaremos discriminante 4 parte da formula que esta no interior da raiz:

A = b%>-4ac

Actividades resoltas
# Resolve a ecuacion de segundo grao x>—5x+6=0
Primeiro debemos saber quen sona, b ec:
a=1;,b=-5;c=6

Substituindo estes valores na nosa férmula, obtemos:

L _—bxyb’-dac_5+y25-41.6 5425-24 5+l

2a 2-1 2 2
Polo tanto, as nosas duas soluciéns son:
1=5+1=3; X2=5—1=2
2 2

En efecto, 3>~ 53 +6=9-15+6=0,e2>-52+6=4—-10+6 =0, logo 3 e 2 son soluciéns da
ecuacion.

7. Resolve as seguintes ecuacions de 22 grao completas:

a)x*—7x+10=0 b) 2x*>+2x—24=0
c)3x’-9%+6=0 d)x*—4x-12=0
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2.3. Nimero de solucions dunha ecuacion de 22 grao completa
Antes definimos o que era o discriminante, |émbraste?

A = b?>-4ac

Para saber cantas solucions ten unha ecuacién de 22 grao, imos fixarnos nos signos do discriminante.
Se A = b?—4ac >0, a ecuacidn ten duas solucidns reais e distintas.

Se A = b?>—4ac = 0, a ecuacidn ten unha Unica solucidn real (as ddas solucidns son iguais, é polo tanto
unha solucion dobre).

Se A = b?>—4ac < 0, a ecuacién non ten ningunha solucién real.
Exemplo:
#+ a) A ecuacién 2x2— 4x—7 = 0 ten como discriminante:
A=b*-4ac=(-4)>-4-2:(-7)=16+36=52>0
Polo tanto, a ecuacién dada ten 2 solucidns reais e distintas.
#+ b)A ecuacidn x*— 4x — 5 = 0 ten como discriminante:
A=b’>-4ac=(-4)*-4-(-5)=16+20=36>0
Polo tanto, a ecuacién dada ten 2 solucidns reais e distintas, 5 e —1.
Comprobacién: 52— 4-5—-5=25-20-5=0e(-1)2-4(-1)-5=1+4-5=0.
#+ ) A ecuacion x2— 2x + 1 = 0 ten como discriminante:
A=b’-4ac=(-2)’-411=4-4=0
Polo tanto, a ecuacién ten duas solucions reais iguais. Pddese escribir como:
x2—2x+1=(x—-1)>=0, que ten a solucién dobre x = 1.
#+ d)A ecuacidn x?+ 3x + 8 = 0 ten como discriminante
A=b*>-4ac=(3)>-41-(8)=9-32=-23<0

Polo tanto, a ecuacidén non ten solucion real. Ningin nimero real verifica a ecuacion.

8. Pescuda cantas solucions tefien as seguintes ecuacidns de 22 grao:

a)x*+x+4=0 b)x*~6x+9=0
c)x*—6x-7=0 d)x2—3x+5=0
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2.4. Resolucidon de ecuacidns de 22 grao incompletas

Chamamos ecuacidn de 22 grao incompleta a aquela ecuacién de segundo grao na que o coeficiente b
vale O (falta b) ou o coeficiente c vale 0 (falta c).

Exemplo:

#+ A ecuacion de 22 grao 2x>— 18 = 0 é incompleta porque o coeficiente b = 0, é dicir, falta b.
#+ A ecuacion de 22 grao 3x>— 15x = 0 é incompleta porque non ten ¢, é dicir, c = 0.

As ecuaciéns de 22 grao incompletas resdlvense dunha maneira ou doutra dependendo do tipo que

sexan.
. P / Resumo \
Se o coeficiente b = 0: Despexamos a incognita normalmente,

como faciamos nas ecuacions de primeiro grao: Seb=0,ax’*+c=0,

despexamos a incognita:
—-C —C —C
a+c=0=al=—c=x = —=VX =, [—=X=%|— &
a a a -+
X=x .
a

Se c =0, ax*+ bx = 0, sacamos
factor comun:

Se o coeficiente ¢ = 0: Sacamos factor comun:

ax’+ bx=0= x(ax + b) = 0.

Para que o produto de dous factores valla cero, un dos factores e=lE K= a
debe valer cero. \ /

Polotanto,x=0,ouax+b=0=>ax=—-b=>X = —
a

Exemplo:

+ Na ecuacidn 2x*>— 18 = 0 falta o b. Para resolvela despexamos a incégnita, é dicir, x*:
2x>-18=0=2x>=18 = x*=18/2=9

Unha vez que chegamos aqui, faltanos quitar ese cadrado que leva a nosa incégnita. Para iso, faremos a
raiz cadrada nos 2 membros da ecuacion:

x=+V9 = +3
Asi obtivemos as dudas solucidns da nosa ecuacion, 3 e —3. En efecto, 2:32—-18=2-9-18=0, e
2:(-3)2-18=29-18=0

Matematicas. 32 ESO. Capitulo 5: Ecuacidns e sistemas Autora: Raquel Herndndez
/’ Tradutora: M2 Teresa Seara Dominguez
www.apuntesmareaverde.org.es llus,tracic’)ns: Raquel Hernandez e Banco de Imaxes de INTEF




Exemplo:

£ Na ecuacion 3x2— 15x = 0 falta o c. Para resolvela, sacamos factor comun:
3x>—15x=0=3x(x-5)=0
Unha vez que chegamos aqui, temos duas opciéns

1) 3x=0=x=0.

2) x-5=0=x=5.
Asi obtivemos as duas solucions da ecuacion x=0ex=5

Unha ecuacién de segundo grao incompleta tamén se pode resolver utilizando a férmula das completas
pero é un proceso mais lento e é mais facil equivocarse.

Actividades resoltas
#+ Resolve a ecuacidn de 22 grao 2x>—32 =0:

Solucion: Tratase dunha ecuacidn de 22 grao incompleta onde falta o b. Polo tanto, despexamos a incégnita
2x2—32=0=2x*=32=x%*=32/2=16 = x = +V/16 = +4. As raices son 4 e —4.

4+ Resolve a ecuacién de 22 grao x>+ 7x = 0:

Solucidn: Tratase dunha ecuacién de 22 grao incompleta onde falta o c. Polo tanto, sacamos factor
comun:

xX*+7x=0=x(x+7)=0
e obtemos as duas solucions:

x=0ex+7=0=>x=-7.

9. Resolve as seguintes ecuacidns de 22 grao incompletas:

a)3x?2+6x=0 b)3x2—-27=0
c)x*-25=0 d) 2x2+x=0
e)4x’*-9=0 f) 5x>—10x=0
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2.5. Suma e produto de raices

Se nunha ecuacidon de segundo grao: x2 + bx + ¢ = 0, con a = 1, cofiecemos as suas soluciéns: x1 e x>
sabemos que podemos escribir a ecuacion de forma factorizada:

(x=x1)-(x=x2)=0
Facemos operacions:
X=X X = XX+ X1:X2=0 = X*> — (X1 + X2)' X + X1:x2 = 0,

polo que o coeficiente ¢ é igual ao produto das solucidns e a suma das soluciéns é igual ao oposto do
coeficiente b, é dicir, —b.

X1 X2=C, X1+X2=—b.
Se a ecuacion é ax? + bx + ¢ = 0, dividindo por a, xa temos unha de coeficiente a = 1, e obtemos que:

C —
X1°X2= —; X1+ X2= —
a a

Esta propiedade permitenos, en ocasiéns, resolver mentalmente algunhas ecuacions de segundo grao.
Actividades resoltas

#+ Resolve mentalmente a ecuacién x>— 5x + 6 = 0.
Buscamos, mentalmente dous numeros cuxo produto sexa 6 e cuxa suma sexa 5. En efecto, 2-3 =6, e
2 +3 =5, logo as soluciéns da ecuacion son 2 e 3.

#+ Resolve mentalmente a ecuacién x>— 6x + 9 = 0.
O produto debe ser 9. Probamos con 3 como solucién e, en efecto, 3 + 3 = 6. As soluciéns son a raiz 3
dobre.

#+ Resolve mentalmente a ecuacién x>—x—2=0.

As solucions son —1 e 2, pois o seu produto é —2 e a stia suma 1.

#+ Resolve mentalmente a ecuacion x2+ x—2 =0.

As solucidns son 1 e —2, pois o seu produto é —2 e a stia suma —1.

10. Resolve mentalmente as seguintes ecuaciéns de 22 grao:

a)x’+6x=0 b)x*+2x—-8=0
c)x?-25=0 d)x?-9x+20=0
e)x’-3x—4=0 f)x?—4x—-21=0

11. Escribe unha ecuacién de segundo grao cuxas soluciéns sexan 3 e 7.
12. O perimetro dun rectangulo mide 16 cm e a sta drea 15 cm?. Calcula as stas dimensions.

13. Se 3 é unha solucidon de x*— 5x + a = 0, canto vale a?

Matematicas. 32 ESO. Capitulo 5: Ecuacidns e sistemas Autora: Raquel Herndndez

.-'/’— Tradutora: M2 Teresa Seara Dominguez
OO (-~
vk M

www.apuntesmareaverde.org.es s llus,tracic’)ns: Raquel Hernandez e Banco de Imaxes de INTEF



2.6. Resolucidon de ecuacions sinxelas de grao superior a dous

Durante séculos os alxebristas buscaron formulas, como a que xa cofieces da ecuacién de segundo grao,
gue resolveran as ecuacions de terceiro grao, de cuarto, de quinto... sen éxito a partir do quinto grao.
As férmulas para resolver as ecuaciéns de terceiro e cuarto grao son complicadas. S6 sabemos resolver
de forma sinxela algunhas destas ecuacions.

Exemplo:
+ Resolve: (x—=5)-(x=3)-(x+2)-(x=9)-(x—6)=0.

E unha ecuacién polinémica de grao cinco pero, ao estar factorizada, sabemos resolvela pois para que o
produto de varios factores sexa cero, un deles debe valer cero. Igualando a cero cada factor temos que
as soluciénsson 5, 3,-2,9 e 6.

Ecuacions bicadradas
Unha ecuacidén bicadrada é unha ecuacién da forma ax®*” + bx" + ¢ = 0.

Para resolvela, facemos o cambio x" = t, converténdoa asi nunha ecuacién de segundo grao de facil
resolucion.

~ . n .
Cando tefiamos calculado o valor de t, desfacemos o cambio efectuado, X =4/t para obter a solucidn x.

As ecuacions bicadradas mais comuns son as de cuarto grao.

Exemplo:

+ Para resolver a ecuacion bicadrada x* — 10x%> + 9 = 0, facemos o cambio obtendo a ecuacidn de
segundo grao t2— 10t +9 = 0.

Resolvemos a devandita ecuacién de segundo grao:

o 10++/(-10)>=4-1-9 1048
21 2

:10+8:9 y t2:102—8:1

t

Desfacemos o cambio para obter os valores de x:

Sit =9 > x=1/9 =43
Sit,=1—> x=+1=%1
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Actividades resoltas
#+ A ecuacion x* — 5x? + 4 = 0 é unha ecuacidén polindmica de cuarto grao pero cunha forma moi
especial, é unha ecuacion bicadrada porque podemos transformala nunha ecuacién de segundo
grao chamando a x%, por exemplo, t.

X' =5x2+4=0=>t2-5t+4=0=>t=

5+V25-16 _ 5#V9 _ 5+3
2 22

Unha solucién da ecuacion de segundo grao ét=4,eaoutraét=1.
Polotantoset=x>=4,entdonx=2e x=-2.
Eset=x*=1,enténx=1ex=-1.

A nosa ecuacién de cuarto grao ten catro soluciéns:

2,-2,1e-1.

14. Resolve as ecuacions seguintes:
a)(x-7)-(x-2)-(x+5)-(x-3)-(x-11)=0
b)3(x-5):-(x—7)-(x+2)-(x—3)-(x—4)=0

15. Resolve as seguintes ecuacions bicadradas:
a)x*-3x*+2=0
b) x*+12x*+35=0
c)x*-4x>-12=0.

16. Resolve as ecuacions bicadradas seguintes:
a)x*-13x2+36=0
b) x*—29x2 + 100 = 0
c)x*—10x2+9=0
d) x*—26x2+25=0.
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3. SISTEMAS DE ECUACIONS LINEAIS

3.1. Concepto de sistema de ecuacions lineais

Un sistema de ecuacidns lineais con duas incdgnitas podese expresar da forma:
ax+by=c
{a’ X+b'y=c
Onde g, b, a' e b' son numeros reais que se denominan coeficientes e c e ¢' tamén son ndimeros reais
chamados termos independentes.
Chamamos solucion do sistema ao par de valores (x, y) que satisfan as duas ecuacions do sistema.

Dise que dous sistemas de ecuaciéns son equivalentes cando tefien a mesma solucion.

Exemplo 7:

#+ Son sistemas de ecuacidns lineais, por exemplo:

3Ix—-4y =-1 S5x+2y=7 X+2y=3 4y +2=3x
2Xx+5y=7" X—-y=0" 7x-3y=4 7Xx—3 =35y
Exemplo 8:
] _ . 3Xy +5y =7
#+ Non é un sistema lineal porgue ten termos en xy.
4x—-8xy =9

3x* +5y=7
4x -8y =9

Tampouco o é { porque ten un termo en x2.

17. Razoa se son ou non sistemas de ecuacions lineais os seguintes sistemas:

{xy+2y:6 ) {Sy—x:4

2x-3y=1 2x-3y=-1
4x -2 = 2 =
c y )] X Y= 2
3X+5y=2 3x+y>=4
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3.2. Clasificacion de sistemas de ecuacions

Nun sistema de ecuacidns lineais con duas incdgnitas, cada unha das ecuacions representa unha recta
nun plano.

Estas rectas poden estar posicionadas entre si de tres maneiras distintas, o que nos axudara a clasificar
0 noso sistema en:

1) Compatible determinado: o sistema ten unha Unica solucién polo que as rectas son SECANTES,
cértanse nun punto.

2) Compatible indeterminado: o sistema ten infinitas solucidns polo que as rectas son COINCIDENTES.

3) Incompatible: o sistema non ten solucion polo que as rectas son PARALELAS.

Tr+y=3

Compatible determinado Compatible indeterminado Incompatible
Rectas secantes Rectas coincidentes Rectas paralelas
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Actividades resoltas
4+ Engade unha ecuacién a x — 2y = 2 para que o sistema resultante sexa:

a) Compatible determinado
b) Incompatible

¢) Compatible indeterminado
Solucioén: .

a) Para que o sistema sexa compatible determinado, engadiremos /
unha ecuacién que non tefia os mesmos coeficientes que a que nos -
dan. Por exemplo, x +e = 1. : ‘

b) Para que sexa incompatible, os coeficientes das incégnitas tefien "
gue ser os mesmos (ou proporcionais) pero teren diferente termo
independente. Por exemplo x -2y =-3, (0 2x—4y =0).

c) Para que sexa compatible indeterminado, pofieremos unha ecuacion proporcional 4 que temos. Por

exemplo 2x—4y =4, -

18. Representa os seguintes sistemas e clasificaos:

X+3y=4 o 2x—-y=3 Xx-3y=3
C
-2X+y=-1 -y+2x=1 2X—-6y=6
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3.3. Resolucidn de sistemas polo método de substitucion

O método de substitucion consiste en despexar unha incégnita dunha das ecuacions do sistema e
substituir a expresién obtida na outra ecuacién.

Asi obtemos unha ecuacion de primeiro grao na que podemos calcular a incégnita despexada. Co valor
obtido, obtemos o valor da outra incognita.

Exemplo 8:

2x -3y =-1
+ Imos resolver o sistema { y polo método de substitucién:
X+2y=3
Despexamos x da segunda ecuacion:
2x =3y =-1
X+2y=3=>x=3-2y

e substituimolo na primeira:
23-2y)-3y=-1=6-4y-3y=-1=-4y-3y=-1-6=>-7y=-T7=y=(-7)/(-7)=1
Co valor obtido de y, calculamos o x:
X=3-2y=>x=3-21=1.

Solucion:

x=1
y=1
19. Resolve os seguintes sistemas polo método de substitucion:

3X+4y=-7 i 2X+4y=0 3Xx-2y=2
T x—2y=1 x4y=5 O |2x+3y=10
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3.4. Resolucion de sistemas polo método de igualacion

O método de igualacion consiste en despexar a mesma incégnita das duas ecuacions que forman o
sistema e igualar os resultados obtidos.

Asi obtemos unha ecuacién de primeiro grao na que poderemos calcular a incégnita despexada. Co
valor obtido, calculamos o valor da outra incognita.

Exemplo 8:

. 2x-3y=-1 . : ,
+ Imos resolver o sistema polo método de igualacion:
X+2y=3
Despexamos a mesma incognita das ddas ecuaciéns que forman o sistema:

2x—3y=—1:x=¥

X+2y=3=>Xx=3-2y
Igualamos agora os resultados obtidos e resolvemos a ecuacion resultante:

3y -1

5 :3—2y:3y—1:2@—2w:6—4y:3y+4y:6+k:7y:7:>y:%:l

Co valor obtido de y, calculamos o x:
x=3-2y=>x=3-2:(1)=1

Solucion:

x=1
y=1

20. Resolve os seguintes sistemas polo método de igualacidn:

IX+y=2 b 2X-3y=-5 TX—-4y=3
C
-2X+3y=-5 4x+2y =14 3Xx+2y=5
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3.5. Resolucidn de sistemas polo método de reducidn

O método de reducidn consiste en eliminar unha das incégnitas sumando as duas ecuaciéns. Para iso
multiplicanse unha ou ambas as ecuaciéns por un nimero de modo que os coeficientes de x ou y sexan
iguais pero de signo contrario.

Exemplo 9:

2x-3y=-1 . .
+ Imos resolver o sistema polo método de reducion:
X+2y=3

Multiplicamos a segunda ecuacién por —2 para que os coeficientes do x sexan iguais pero de signo
contrario e sumamos as ecuacions obtidas:

2x -3y =-1 2x-3y=-1
(-2) —= —ly==1=y-= (_7)/(_7) =1
X+2y=3 ——— |—-2X-4y=-6

Co valor obtido de y, calculamos o x:
2x—31=-1=>2x=—-1+3=2=>x=2/2=1

Solucion:

X=1
y=1

21. Resolve os seguintes sistemas polo método de reducion:

3Xx+y=4 b 5x+3y=2 2X+3y=0
a C
2x-5y=14 4x+y=7 3x-2y=13
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4. RESOLUCION DE PROBLEMAS

4.1. Resolucion de problemas mediante ecuacions de primeiro grao

Xa sabes que:
Moitos problemas poden resolverse mediante unha ecuacién.

Actividades resoltas

#+ Busca un nimero que sumado co seu seguinte dea como resultado 15.

Para resolvelo imos seguir técnicas xerais de resolucién de problemas:

Paso 1: Antes de empezar a actuar, intenta entender ben o problema

Le con moito coidado o enunciado e preguntate:
Que che piden? Que datos tes?

Pidennos un nimero. A incégnita é ese numero. Chama a ese niumero x. O seu seguinte sera x + 1.
Dinnos que a suma de ambos é 15.

Paso 2: Busca unha boa estratexia.

E un problema que queremos resolver mediante unha ecuacién. Escribe en linguaxe alxébrica o
enunciado do problema e propdn unha ecuacion:

x+(x+1)=15.
Preglntate se efectivamente resolve o problema relendo o enunciado.

Paso 3: Leva adiante a tua estratexia

Agora si, resolve a ecuacidn. Para resolver unha ecuacién convén seguir unha orde de actuacion que nos
axuda a non cometer erros, para iso seguimos o procedemento que acabamos de aprender.

» Quita, se os hai, parénteses e denominadores: x + x + 1 = 15.

» Para pofier no primeiro membro os termos con x, e no segundo os que non o tefien, fai o
mesmo aos dous lados, resta 1 aos dous membros: x + x+1—-1=15-1, logo x + x =15 - 1.
Opera: 2x = 14. Despexa:

» Para despexar o x, faise 0 mesmo aos dous lados, dividense por 2 ambos os membros:
2x/2 = 14/2, polo tanto, x = 7.
Paso 4: Comproba o resultado. Pensa se é razoable.
En efecto, comproba que: 7 + 8 = 15.

22. Nun pequeno hotel hai 47 habitaciéns simples e dobres. Se en total ten 57 camas, cantas
habitacidéns son simples e cantas son dobres?

23. Nunha granxa hai 100 animais entre galifias e coellos, e entre todos os animais suman 280 patas.
Cantas galifias hai na granxa?
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4.2. Resolucion de problemas mediante ecuacions de 22 grao

Para resolver problemas por medio de ecuaciéns de 22 grao, do mesmo modo que os problemas de
ecuaciéns de primeiro grao, primeiro teremos que pasar a linguaxe alxébrica o enunciado do problema
e logo resolvelo seguindo estes pasos:

1.- Comprender o enunciado.

2.- Identificar a incognita.

3.- Traducir o enunciado a linguaxe alxébrica.
4.- Propor a ecuacion e resolvela.

5.- Comprobar a solucion obtida.

Actividades resoltas
Imos resolver o seguinte problema:

4+ Cal é o numero natural cuxo quintuplo aumentado en 6 é igual ao seu cadrado?

Unha vez comprendido o enunciado, identificamos a incdgnita que, neste caso, € o numero que
estamos buscando.

2.- Numero buscado = x
3.- Traducimos agora o problema a linguaxe alxébrica:

5X + 6 = x?
4.- Resolvemos a ecuacion:

5x+6=x2=x2-5x—-6=0

C—bxb’—dac  —(-5)*y(-5)° -4-1-(=6) 5+25+24 5449 5+7
2a 2-1 2 2 2
X1:£=6,’ Xzzﬂ:—l
2 2

X

Solucién: Como o enunciado di “nimero natural” o nUmero buscado é o 6.

5.- Comprobacién: En efecto 5-6 + 6 = 36 = 62.

24. Que numero multiplicado por 3 é 40 unidades menor que o seu cadrado?
25. Calcula tres niumeros consecutivos tales que a suma dos seus cadrados sexa 365.
26. O triplo do cadrado dun niumero aumentado no seu duplo é 85. Cal é o nimero?

27. Un tridngulo isésceles ten un perimetro de 20 cm e a base mide 4 cm, calcula os lados do tridngulo e
a sua area.
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4.3. Resolucion de problemas mediante sistemas de ecuacions
Para resolver problemas por medio de sistemas de ecuacidns, primeiro teremos que pasar a linguaxe
alxébrica o enunciado do problema e logo resolvelo seguindo estes pasos:

1.- Comprender o enunciado.

2.- Identificar as incégnitas.

3.- Traducir o enunciado a linguaxe alxébrica.

4.- Propor o sistema e resolvelo.

5.- Comprobar a solucion obtida.

Actividades resoltas

Imos resolver o seguinte problema:

+ A suma das idades dun pai e do seu fillo é 39 e a sua diferenza 25. Cal é a idade de cada un?

Unha vez comprendido o enunciado, identificamos as incégnitas que, neste caso, son a idade do pai e a
do fillo

2.- Idade do pai = x
Idade dofillo=y

3.- Pasamos o enunciado a linguaxe alxébrica:
A suma das suas idades € 39:

x+y=39
E a sua diferenza 25:

x—y=25

4.- Propofiemos o sistema e resolvémolo polo método que nos resulte mais sinxelo. Neste caso,
facémolo por reducion:

{x+y:39

—Umames s 2x =64 = x=64/2 =32
X—-y=25

X+y=39=32+y=39=y=39-32=7.

Solucion: O pai ten 32 anos e o fillo ten 7 anos.

5.- Comprobacion: En efecto, a suma das idades € 32 + 7 =39 e a diferenza é 32 -7 = 25.

28. A suma das idades de Raquel e Luis son 65 anos. A idade de Luis mais catro veces a idade de Raquel
é igual a 104. Que idade ten cada un?

29. A suma das idades de Maria e Alberte é 32 anos. Dentro de 8 anos, a idade de Alberte sera duas
veces a idade de Maria. Que idade ten cada un na actualidade?

30. Encontra dous numeros cuxa diferenza sexa 24 e a sUa suma sexa 123.
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CURIOSIDADES. REVISTA

ﬂbtencién da f()rmuh Tres ecuacions de segundo

para resolver ecuacions
de segundo grao

ax’+bx+c=0,cona=0

U de Pitdgoras a un tridngulo rectangulo
P = isésceles de lados iguais a 1, ou ao calcular a
diagonal dun cadrado de lado 1. A sua
solucion é a lonxitude da hipotenusa ou da
4a2x2 + dabx = —4ac diagonal. Ten de interesante que se demostra
gue a solucion NON é un numero racional, un

U Multiplicamos por 4a

U Sumamos b?

4a2x? + 4abx + b*= —4ac + b>

U Completamos cadrados
(2ax + b)? = b>- 4ac
U calculamos a raiz cadrada /
- X+1=x2
2ax + b= t4b” —4ac
X

. -~ X+1 .
Tamén se pode escribir como: —— =T que é
X

UDespexamos 0 X

— _p+h? — 1445
2ax = ~b:\b" —4ac unha proporcién onde x toma o valor )
U 1.618... que é o numero de ouro, outro
—b+4+/b* —4ac Qumero irracional. /

X
k 2a

~
~

A terceira ecuacion non ten solucién real,
ningun numero real ao elevalo ao cadrado
pode dar un numero negativo pero, se
ampliamos o campo real coa sua raiz+/-1 =i,
resulta que xa todas as ecuaciéns de segundo
grao tefien solucién, e aos numeros a + b-i
chamaselles nUmeros complexos.

Emmy Noether foi unha matematica alema de orixe xudia cuxos traballos en Alxebra permitiron
resolver o problema da conservacién da enerxia.
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RESUMO

Ecuacion de
primeiro grao

E unha ecuacién alxébrica na que a maior potencia da
incégnita é 1.

-5x+6=0

Ecuacion de
segundo grao

Resolucion de
ecuacions de 22
grao completas

Discriminante

Numero de
solucions dunha
ecuacion de 22
grao

E unha ecuacién alxébrica na que a maior potencia da
incégnita é 2. Ten a forma:

ax*+bx+c=0
onde a, b e c son numeros reais, con a= 0.

—3x*+7x+-8=0

Usase a férmula: x2—5x+6=0:
_ —b++b* -4ac L _5%y25-416 51
X= 24 2.1 2
x1=3,x2=2
A = b>- 4ac A=(=5)—416=25-24=1

Se A = b?-4ac > 0, ten duas solucidns reais e distintas
Se A = b>—=4ac =0, ten unha solucién dobre.
Se A =b?-4ac<0, a ecuacion non ten solucién

x*—4x—-5=0:A=36>0,
ten duas soluciéns 5 e —1.
x2—2x+1=0:A=0, ten
unha raiz dobre: x = 1.
x2+3x+8=0:A=-23.Non
ten solucion real.

Resolucion de
ecuacions de 22
grao incompletas

Se b =0, ax* + ¢ =0, despexamos a incognita:

-C

a

X ==

Sec=0,ax*+bx=0:x=0¢e x:?

2x?— 18 = 0: x = +/9 = 43

3x2—15x=0=3x(x—-5)=0
=x:=0;x,="5.

Suma e produto
de raices

c -b
X1X2= —; X1+ X2= —
a

X>—5x+6=0=>x1=2;x>=3

Sistema de ecuacions

lineais

ax+by=c
ax+by=c

X+2y=3
7x-3y =4

Clasificacion

Compatible determinado: unha Unica solucidn, o punto de interseccidn. As rectas

Xx+3y =4
son secantes:
-2x+y=-1
Compatible indeterminado: Infinitas soluciéns, polo que as rectas son
.. -3y =3
coincidentes: | * ~°Y
2Xx -6y =6
. ., X=3y=3
Incompatible: Non ten solucidn, as rectas son paralelas: 6y
X—6y =

Métodos de
resolucion

Substitucion: despexar unha incégnita e substituir na outra ecuacién.
Igualacidn: despexar a mesma incégnita das ddas ecuacions.
Reducién: sumar as dlas ecuaciéns, multiplicdndoas polos nimeros adecuados.
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EXERCICIOS E PROBLEMAS

Ecuacidons de primeiro grao

1. Resolve as seguintes ecuaciéns de primeiro grao:
a)—x—6x—8=0 b)—1+x=6 c)7x=70x+5
d)2(x+3)—(2x+1)=5 e)5(2x—-1)+(x—1)=5 f)12(x—1)-6(2 +x) =-18

g) (2x + 3) + (x-1) = —x-3 h)x+2=2x+168 i)6(2x—3x+1)-2x-1=-1

2. Resolve as seguintes ecuacions de primeiro grao con denominadores:

a)X__I_X_H:10 b)X_—3+—X+1:3 C)X_H+2X+6:2
2 3 3 7 5 10
d)l—x+3x—1:l ) 2x—8_3x—9=x_1 f)2x+3x_3x—6:1
2 3 3 5 10 5 10
Ecuacidons de segundo grao
3. Resolve as seguintes ecuaciéns de 22 grao:
a)—x>-6x—8=0 b)x(—1+x)=6 c) 7x*=70x

d)2(x+3)—x(2x+1)=5 e)5(2x—1) +x(x— 1) =5 f) 12(x*>-1) - 6(2 + x) =18

g)(2x+3)-(x—1)=—x—-3 h)x-(x+2)=168 i)6(2x*—3x+1)—x(2x-1)=-1

4. Resolve as seguintes ecuacions de 22 grao con denominadores:

2 2 _ 2 _ 2
a)x 1_x+1:10 b)X 3+x x+1:3 c)X +1+2x+6:2
2 3 3 7 5 10
_y? _ 2 _ 2 _
d)l X +3x lzl e)2x 8 3x 9:)(_1 f)2x+3x _3x 6:1
2 3 3 5 10 5 10
5. Resolve mentalmente as seguintes ecuaciéns de 22 grao:
a)x’—7x+10=0 b)x(-1+x)=0 c) 2x*=50
d)x*-3x—-10=0 e)x*+3x—10=0 f)x*+7x+10=0
g)x*—5x+6=0 h)x?-x—-6=0 )x*+x—-6=0
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6. Factoriza as ecuacions do problema anterior. Asi, se as solucidns son 2 e 5, escribe:

xX2—7x+10=0 < (x=2)-(x=5)=0.

Observa que se p coeficiente de x? fose distinto de 1 os factores tefien que estar multiplicados
por este coeficiente.

7. Cando o coeficiente b é par (b = 2B), podes simplificar a férmula:

_—b+yb®-dac _-2B+v4B’-4ac _-2B+2yB’-ac _-BEyVB’-ac
a a

X =
2a 2a 2

Asi para resolver x> — 6x + 8 = 0 basta dicir X=3%£v9—8 =3%1, logo as stas soluciéns son 2 e 4.
Utiliza esa expresion para resolver:
a)x*—8x—-12=0 b) x>—10x+24=0 c)x*+4x+7=0

8. Resolve mentalmente as ecuacions seguintes, logo desenvolve as expresions e utiliza a
formula xeral para volver resolvelas.

a)(x—2)(x—6)=0 b) (x+1)(x—-3)=0 c)(x-9)(x-3)=0
d)(x—1):(x+4)=0 e)(x+7)(x-2)=0 f)(x—4)(x+6)=0

9. Determina o numero de solucidons reais que tefien as seguintes ecuaciéns de segundo grao
calculando o seu discriminante, e logo resélveas.

a)x*+3x—-4=0 b) 7x*+ 12x -4 =0 c)3x’+7x+10=0
d)x*~x+5=0 e)6x’—2x-3=0 f)5x2+8x—6=0

10. Escribe tres ecuacions de segundo grao que no tefian ningunha solucién real. Axuda: Utiliza
o discriminante.

11. Escribe tres ecuaciéns de segundo grao que tefian unha solucién dobre.
12. Escribe tres ecuacions de segundo grao que tefian duas soluciéns reais e distintas.

13. Poderias escribir unha ecuacién de segundo grao con unicamente unha solucién real que
non fose dobre?
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Sistemas lineais de ecuacions

14. Resolve os seguintes sistemas polo método de substitucién:
) 2x-5y=-4 o 3IX+y=4 6X+5y=7
T 3x—y=7 x+5y=7  © |ax+3y=1
15. Resolve os seguintes sistemas polo método de igualacién:
—-2X+3y =13 b S5x=2y=-3 O9x—-5y=4
? IX=7y =-27 4x-y =0 —-8X+3y=-5
16. Resolve os seguintes sistemas polo método de reducion:
3x-5y=1 b 4x+3y =14 9x-5y =4
a C
2X+y=5 —-X-6y=7 -7X+5y=-2
17. Resolve de forma grafica os seguintes sistemas
| X+y=7 b 4x+3y =4 O9x-5y=13
a C
X-y=1 X—6y=1 -7x+5y=-9

18. Resolve os seguintes sistemas polo método que creas mais apropiado:

e N E S IR LS xel y+2_,
3l x3+3 4y5—1 b}y 2 5 97 2 3
T+T:7 IX+y=-1 3Ix=2y =1

19. Copia no teu caderno e completa os seguintes sistemas incompletos de forma que se
cumpra o que se pide en cada un:

Compatible indeterminado Incompatible A sUa solucionsexax=2ey=1
(x+3y=() —5X+y=2 3x-y=()
a) b) c)
2Xx—y=3 ()x+y=6 (x+y=7

Incompatible A sta solucionsexax=-1ley=1 Compatible indeterminado

d){2X—5y=—1 o {3><+( Jy=-1 9 {( x+6y=()

4x+()y=() ( x+3y=5 2X+3y=-2
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20. Escribe tres sistemas lineais que sexan incompatibles.
21. Escribe tres sistemas lineais que sexan compatibles indeterminados.
22. Escribe tres sistemas lineais que sexan compatibles determinados.

23. Resolve os seguintes sistemas polo método de igualacion e comproba a solucion
graficamente. De que tipo é cada sistema?

—2x+6y=13 b X—y=-3 X—y=4
c
X=3y=8 4x -4y =-12 —X+3y=-5

Problemas

24. Nunha tenda alugan bicicletas e triciclos. Se tefien 51
vehiculos cun total de 133 rodas, cantas bicicletas e
cantos triciclos tefien?

25. Cal é a idade dunha persoa se ao multiplicala por 15 lle
faltan 100 unidades para completar o seu cadrado?

26. Descompdn 8 en dous factores cuxa suma sexa 6.
27. O triplo do cadrado dun niumero aumentado no seu duplo é 85. Que numero é?

28. A suma dos cadrados de dous numeros impares consecutivos é 394. Determina estes
numeros.

29. Van cargados un asno e un macho. O asno queixabase do peso que
levaba enriba. O macho contestoulle: se eu levara un dos teus sacos,
levaria o dobre de carga ca ti, pero se ti tomas un dos meus, os dous
levaremos igual carga. Cantos sacos leva cada un?

30. Que numero multiplicado por 3 é 40 unidades menor cé seu cadrado?
31. Calcula tres numeros consecutivos cuxa suma de cadrados é 365.

32. Dentro de 11 anos, a idade de Mario sera a metade do cadrado da
idade que tifia hai 13 anos. Que idade ten Mario?

33. Dous numeros naturais diferéncianse en 2 unidades e a suma dos seus
cadrados é 580. Cales son estes nUmeros?

34. A suma de dous nimeros é 5 e o seu produto é —84. De que numeros se

trata?

35. Maria quere formar bandexas dun quilogramo con mazapans e
polvordns. Se os polvoréns lle custan a 5 euros o quilo e os mazapans a 7
euros o quilo, e quere que o prezo de cada bandexa sexa de 6 euros, que
cantidade debera pofier de cada produto? Se quere formar 25 bandexas,
gue cantidade de polvoréns e de mazapans vai precisar?
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36.
37.
38.

39.

40.

41.

42.

43,

44,

45,

46.

47.

48.

49.

Determina os catetos dun tridngulo rectangulo cuxa suma é 7 cm e a hipotenusa mide 5 cm.

O produto de dous nlimeros é 4 e a suma dos seus cadrados 17. Calcula estes numeros.

A suma de dous numeros é 20. O dobre do primeiro mais o triplo do segundo é 45. De que

numeros se trata?

Nun garaxe hai 30 vehiculos entre coches e motos. Se en
total hai 100 rodas, cantos coches e motos haino garaxe?

A idade actual de Pedro é o dobre da de Raquel. Dentro
de 10 anos, as suas idades sumaran 65. Cantos anos tefien
actualmente Pedro e Raquel?

Na mifa clase hai 35 persoas. Regalaronnos a cada rapaza
2 boligrafos e a cada rapaz 1 caderno. Se en total habia 55
regalos. Cantos rapaces e rapazas somos na clase?

Entre o meu avo e o meu irman tefien 56 anos. Se o meu avd ten 50 anos mais cd meu

irman, que idade ten cada un?

Dous bocadillos e un refresco custan 5 €. Tres bocadillos e
dous refrescos custan 8 €. Cal é o prezo do bocadillo e
mais o refresco?

Nunha granxa hai polos e vacas. Se se contan as cabezas,
son 50. Se se contan as patas, son 134. Cantos polos e
vacas hai na granxa?

Un rectangulo ten un perimetro de 172 metros. Se o longo
cales son as dimensiéns do rectangulo?

Nunha bolsa hai moedas de 1€ e 2 €. Se en total hai 40
moedas e 53 €, cantas moedas de cada valor hai na bolsa?

Nunha pelexa entre arafias e avespas hai 70 cabezas e 488
patas. Sabendo que unha arafia ten 8 patas e unha avespa
6, cantas avespas e arafas hai na pelexa?

Unha clase ten 32 estudantes e o nimero de alumnos é o
triplo cé de alumnas, cantos rapaces e rapazas hai?

lolanda ten 6 anos mais cd seu irman Paulo e a sUa nai ten
50 anos. Dentro de 2 anos a idade da nai sera o dobre da
suma das idades dos seus fillos, que idades tefien?
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AUTOAVALIACION

. As solucidéns da ecuacién 3(x? - 1) + 2(x>— 2x) = 9 son:
a)x=2ex=1 b)x=1ex=-3 c)x=1lex=-2/3
. As solucions da ecuacién 156 = x(x — 1) son:

a)x=11ex=-13 b)x=13ex=-12 c)x=10ex=14

. As solucidns da ecuacion 3x?—14x + 15 =0 son:

dx=2ex=-6/5

dx=-12ex=-11

a)x=2ex=2/3 b)x=1/3ex=4 c)x=1ex=4/3 d)x=5/3ex=3
. As soluciéns da ecuacidn (x — 14)% + x*> = (x + 2)? son:
a)x=24ex=8 b)x=21ex=3 c)x=5ex=19 d)x=23ex=2
. As solucioéns da ecuacion 2(x + 2) — x(2 —x) = 0 son:
a) Infinitas b)x=9ex=5 c) non ten solucién dx=1ex=4
A ; ¢ - {Zx +3y=3 _
- As rectas que forman o sistema - 4y =9 son:
a) Secantes b) Paralelas c¢) Coincidentes d) Cruzanse
. A solucién do sistema {3x—4y =2
6x—8y =12
a)x=2ey=1 b)x=1ey=1 c)x=3ey=2 d) Non ten solucién
. A solucién do sistema {3x+4y:2 é
S5x—y=11
a)x=4ey=2 b)x=3ey=3 c)x=2ey=-1 dx=5ey=1

. Nunha granxa, entre polos e porcos hai 27 animais e 76 patas. Cantos polos e porcos hai na granxa?

a) 16 polos e 11 porcos b) 15 polos e 12 porcos c) 13 polos e 14 porcos

10. Cal é a idade dunha persoa se ao multiplicala por 15, lle faltan 100 unidades para chegar ao seu

cadrado?

a) 16 anos b) 17 anos
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c) 20 anos d) 18 anos
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